

十一月十二日

經文：歷代志上八至九章

鑰節：「他們……是善於作上帝殿使用之工的。」(9:13)

提要

便雅憫支派相當受到重視。在聖經中，它被提及的次數僅次於猶大與利未支派。甚至我們可以在聖經中找到三份便雅憫支派的族譜：一在歷代志上七章六至廿一節；一在第八章整章，記得相當詳細；一在九章卅五至四十四節，特別提到掃羅王（這份族譜暗示了一個政治上的過渡時期，並為第十章掃羅王統治的終結譜出序曲）。當然，便雅憫受到這般重視也是有原因的：第一，這個支派出了以色列人第一位國王，掃羅王；同宗的便雅憫人自然跟著位高權重。第二，這支派出了許多出名的勇敢戰士。第三，該族人，和猶大族人、祭司、部分利未人，歷代以來一直是耶路撒冷的主要居民 (9:3)。最後，這族人被擄返鄉的人數也僅次猶大。而且許多返鄉的便雅憫人回到巴勒斯坦後，都選擇定居在耶路撒冷，畢竟這是他們祖先世代居住的地方 (8:28；參考尼 11:4)。說來這也是相當自然的一件事，耶城的位置就在便雅憫支派的地界內，同時又緊鄰著猶大的土地（書 15:8；18:16）。

有一點值得注意，便雅憫族譜中，掃羅王有個祖先居然名叫「巴力」(8:30)。「巴力」的意思原是「主人」或「丈夫」。此外，掃羅王有個兒子叫「伊施巴力」(8:33，意思是「巴力的人」)，其子約拿單有個兒子也叫「米力巴力」(巴力的戰士之意)。這或許會讓人有點糊塗，約拿單之子不是叫米非波設嗎？是這樣的，「巴力」一詞在當時原本是指主上帝，其後由於異教邪神巴力崇拜的介入，造成名詞意義的含混，這些孩子的名字就被更改了。舉例，撒母耳記下作者，就把「巴力」一詞改成希伯來文恥辱一詞，因為巴力邪神本來就是可恥的。掃羅子「伊施巴力」的名字遂被改成伊施波設（參考撒下 2:8），而掃羅孫「米力巴力」的名字也被改成「米非波設」(其意可能是粉碎恥辱，或脫離恥辱)。大衛王後來把米非波設這個跛腳的青年接到自己家裏扶養（撒下 4:4；9:6~7）。

第九章主要在描寫被擄前耶城的居民，某些聖經版本在本章二節的翻譯，會讓人以為接下來所提到的都是被擄返鄉者的名字，但這種說法無法證實。尼希米記十一章另有一份被擄返鄉者的名單，是有歷史可考的，和本處的名單毫無相似之處。因此，較可能的詮釋是，歷代志作者（一般公認是以斯拉），在此處列出的是被擄前的耶城居民和在聖殿供職的利未人。這樣一來，被擄返鄉者才能參照這份名單知道自己的祖先是否住過耶城，自己現在有沒有權利進住；如果是利未人，則藉此恢復供職。

第九章提到了祭司的族譜（從亞倫之子以利亞撒開始）和利未人的族譜。兩者向來都是在會幕和聖殿裏供職，因此必須住在耶城附近，便於服事 (9:27)。被派守門的利未人 (9:24, 27) 必須輪班看守上帝的殿，一如古時其先祖在曠野守著會幕一般 (9:24, 27；尼 3:23、29、35、38)。另一群耶城居民為尼提寧人 (9:2)，意為「當差的」。他們不是以色列人，卻在聖殿做工，因為他們是古時向以色列投誠的米甸人和基遍人的後裔 (尼 31:47；書 9:23)，被賜給利未人做差役。利未人服事團體是在大衛執政時組成的（拉 8:20）。

在聖殿供職的人受到極大的肯定和稱讚，聖經形容他們執行各種勤務時是「非常能幹」的（9:13）。毫無疑問，主上帝的靈必曾添加力量，使他們能成功的達成服事。想想看，有一天上帝也親口讚許我們的服事成果，那該有多好！讓我們一起努力，好在將來能聽見以下的稱讚：「做得好！你這又良善又忠心的僕人」。

禱告

主，您有任務要派給我們。但願我們有這光榮來服事您。常助我們細聽聖靈及聖經的指示，按著我主耶穌的榜樣，一一完成您的吩咐。奉耶穌基督的名禱告，阿們。